

身边  
好人宁阳乡饮乡中心校有这么一个爱心小分队  
风雨无阻照顾患病舍友女生身患关节痛  
三名舍友齐帮忙

今年17岁的张珍雨,曾是宁阳县乡饮乡中心校一名普通学生。小学升初中那年,她突然患上了风湿性关节炎,腰部以下的部位活动困难,碰到阴雨天患处疼痛,连走路都很困难。

刚入校时,张珍雨自卑、胆怯,用她自己的话说,那时候刚查出患上这种病心里害怕,总感觉自己和其他同学不一样,加上第一次住校,觉得自己可能坚持不了多久。但她没想到,第一天,睡在她上铺的刘茹包了她打水、买饭的困难事。之后两天,同宿舍的李晓旭和巩天秀也加入了这个组织。

这一帮就是3年。在紧张的学习、生活时间里,四个人形影不离,三个人和她好像绑在了一起,出入任何场所都是在一起。在校园里,四个人的集体形象成为老师和学生们的永恒画面。

对张珍雨关爱有加的校长刘德敬,十分认同三位同学的行为,他说,难就难在坚持。有一天,刘校长偶遇四人,他发现四个人戴了两副那种连在一起的手套,每人都只戴一只,当时心里流过一股暖流。这种姐妹情会是她们生活中最美好的回忆。在爱心小分队的带动下,很多同学成了照顾张珍雨的“替补队员”,谁有空谁就顶上去,什么事都不让张珍雨一个人面对。



同学们帮张珍雨下台阶。

我们愿意做她  
一辈子的“拐杖”

2012年冬天的一天,前一晚刚刚降下雨夹雪,为防止滑倒,几个人走得格外谨慎,走一会停一会歇一会。李晓旭说,张珍雨的风湿性关节炎在雪天也会发作,她们都会很默契地按照她的节奏走路。

常年一起生活,四个人形成了别人不能学习的默契。刚开始时,三个人都不太了解,直到一次下雨天,四个人像往常一样下

楼吃饭,都按照平时晴天的节奏。当走到最后一节楼梯时,张珍雨险些摔倒,多亏了前面的李晓旭一趴,硬是用自己的膝盖顶住了她。

“她的两条腿经常别在一起,在背她时会磨得腰疼,再加上她个头比较矮,所以我们现在都让她站在较高的台阶上,等她站好了,再背她下楼。”说起照顾小珍雨的经历,三个小女孩特别有话说。

在同学们的悉心照顾下,张珍雨的性格一天天开朗起来,病情也在一天天好转,今年

的元旦晚会上,在张珍雨坚持下,四姐妹唱了一首代表四人心声的歌曲《奔向你》,“还记得,初相见,是场震撼。从此后,我心里,被你填满。狂风中,暴雨里,心心相印。迎着风,迎着雨,笑容灿烂。”

“多亏了这些好姐妹,要不是她们,我真的不知道这3年该怎样度过。”张珍雨一脸幸福地说。三个人说起今后的打算,竟然出奇得一致:“如果可能的话,我们三个愿意陪在她身边,继续照顾她读高中、上大学,做她一辈子的拐杖。”

她们彼此没有血缘,却胜似亲姐妹;彼此没有承诺,却把一个“承诺”坚守三年。在宁阳县乡饮乡中心校,流传着爱心小分队的美丽故事。三年时间,三位同学义务照顾患有风湿性关节炎的同学张珍雨,打洗脸水、上厕所、陪谈心、辅导功课,寒来暑往,从未间断,她们形影不离的守护着张珍雨,成为学校一道永远值得记忆的美丽风景线。

本报记者 赵兴起  
通讯员 柳岩

每周三他都为老人免费理发  
有时一上午能来20多人,但这理发师从不嫌烦每周三免费为老人理发  
两年多来从没食言

“张大叔来了,最近挺好吧?”看到有客人进店,审美时尚专业美发会所经理王蕊赶紧上前来打招呼。“挺好的,闺女,又给你添麻烦了。”68岁的张大叔说,他和老伴儿要出趟远门,出发前来剪次头发,“在别处理发不称心,也不习惯,我就又来你们店了。”

首席技师大卫招呼老人坐在镜台前,张大叔是一位退休干部,也是这里的“老顾客”了,大卫熟练地挥动着手里的剪刀,一边理发,一边跟老人拉起了家常。不一会儿,他停了下来,对着镜子仔细打量,又仔细修正了一下,感觉满意后才放下手中的剪刀,问张大叔:“您老看看行吧?还有哪里觉着不好,我再给您修修。”老人满脸笑容,“挺好挺好,这两年只在你这理的发我满意。”

“定期义务为老年人理发”,还是与一位老人聊天时,受到的启发,让王蕊下定决心。王蕊介绍,理发店准备开业时,一位老人抱怨:“现在的理发店都叫发型设计了,老年人剪发没有年轻人那么时尚和复杂,消费也就很少,多数理发店就是随便剪几下,应付过去,态度还不好。”王蕊当即告诉老人:“以后您就到我店里来,我为您和所有的老年人义务理发。”

店一开张,王蕊便在店门口挂出了“每周三上午9:00至12:00,免费为60岁以上老人理发”的告



4日是星期三,理发师在给84岁的朱严清老人理发。 本报记者 李亚宁 摄

示牌。两年来,无论店里生意有多忙,王蕊和她的发型师们一直坚持守着这个承诺。

老人行动不便  
理发师上门服务

记者在王蕊的办公桌上看到一个记录本,这是她三年来记的一本“流水账”,上面清晰地记着,几月几日哪位老人来这里理发,时间长了,她还细心地记下常来店理发老人的名字、住址、联系方式,“有时候也会打电话问候一下,提醒老人该来理发了。”王蕊说。

由于人数达到了200人,王蕊把老人们的体貌特征、性格特点

都记了上去,“这样做是为了能够一见面,就立马想起老人的情况,让他们没有陌生感。”她说,老人上了年纪,难免会有孤独感,既然欢迎他们来理发,就要细心地跟他们服务,让老人满意。

不仅在店里给老人免费理发,他们还主动上门给“特殊”老人服务。附近小区有一位李大妈患脑中风,不能出门活动,王蕊得知后,主动上门为老人义务理发,两年来李大妈的理发任务都包在了王蕊身上。

店里的理发师与前来理发的老人们慢慢熟悉后,也掌握了老人对发型的好坏,对头发长短的要求。理发完后,老人们都挺满

意。

不怕受质疑  
会一直坚持下去

2010年开业之初,王蕊挂出免费理发的告示牌,很多老人都是半信半疑地走进店里咨询,“是不是真的免费?”老人来过一次后,就被理发师们热情周到的服务打动。就这样,一传十,十传百,附近社区的老年人都开始到这里理发了。

“在这里开店做生意不容易,每年的房租就很高。”常来店理发的刘大妈说,小王他们免费给老年人理发,占用时间还收不到钱,现如今这样的事是越来越少了。

随着“知名度”不断提升,每到星期三上午,店里主要工作就是为老人们服务,四名理发师忙得不亦乐乎。有时候,一上午就来二十几位老人,王蕊除了要招呼好老人们,还得给其他顾客做好解释。“很多顾客了解我们是义务服务老年人,都很理解,主动让老人们先理发。”王蕊说。

两年来,美发店的爱心举动被越来越多的人知晓。一次,一位顾客拍下理发师为老人理发照片,传到了贴吧里,引起了大家伙的共鸣,很多网友跟帖,表示支持王蕊,也出现过质疑的声音。王蕊说,“我们义务服务,是发自内心的举动,能为老年人做点事情,献出一份爱心就够了,我们会一直坚持下去。”

本报记者 李亚宁  
通讯员 苏智伟

肥城新城路一专业美发店从2010年开业至今,每周三上午义务为60岁以上老人免费理发,近100位老人成了这里的“VIP”会员,老人中有离老教师、退休工人、农民工、社区居民。